

О ВРЕМЕНИ, О ЛЮДЯХ, О СЕБЕ...

Мы продолжаем публикацию материалов, посвященных профессиональному празднику — Дню строителя. В них по традиции рассказывается о лучших представителях строительной профессии. Наш сегодняшний рассказ о Нине Владимировне Копытовой, заслуженном строителе РСФСР.

В штабе строительства горно-технологического корпуса СМИ идет инструктаж по технике безопасности. Негромким, спокойным голосом рассказывает Нина Владимировна Копытова студентам-практикантам о том, как избежать несчастных случаев, работая на строительных объектах. Внимательно слушают ее новички. Потому, должно быть, что с первых минут знакомства с этой мягкой женщиной возникает к ней какое-то особое доверие. Непременное уважение к собеседнику, знакомому или незнакомому, неременное внимание. Предполагаешь, что ей приходилось много работать с людьми. Это в самом деле так. Богата и интересна биография Нины Владимировны. Биография, неотделимая от судеб многих ее ровесников, от судеб тех, с кем пришлось ей рядом работать. Она и сама говорит: «Один руководитель без коллектива ничего не сделает. Секрет успешной работы заключается в известной поговорке — один в поле не воин». Так же сказа-

ла она несколько лет назад, когда ей, первой в городе, присвоили звание Заслуженный строитель РСФСР. «Своим званием обязана прежде всего нашему коллективу».

О людях ей рассказывается легче, чем о себе. Многих знает она в своем управлении, в тресте. Многие знают ее, ведь отработала она в тресте больше 30 лет.

Позади были уже и учеба в железнодорожном техникуме, работа на дистанции пути в Омске, Свердловский политехнический институт. С дипломом инженера-строителя приехала Нина Владимировна в 1942 году вместе с мужем в Кузбасс. Трест «Сталинскпромстрой» только начал свое существование, приступил к строительству промышленных объектов города. Мастером в одном из его управлений «Желдорстрой» начинала она свою инженерную деятельность. Вместе с приобретением практического навыка в работе, приходило и умение руководить людьми. Хотя, впрочем, вспоминает она, очень серьезная была производственная практика и в студенческие годы, но здесь другое — непосредственное участие в делах коллектива, в его общест-

венной жизни. А умение уважать людей ей досталось еще от родителей — оба были сельскими педагогами, а в профессии этой главное условие — воспитывать своего ученика, уважать его. Не оговорилась я, сказал «умение уважать». Редким стало это качество для современного руководителя. В спешке рабочих дней, в повседневной текучке забывается как-то, что за каждым делом стоит человек со всеми его достоинствами и слабостями, с устроенностью и неустроенностью, с болью и радостью. К чести Нины Владимировны надо сказать, что не забывала она никогда о том, что сила коллектива в его людях, и когда работала инженером ПТО, и главным инженером первого строительного управления, и позже, когда стала руководить коллективом. А работа о людях всегда идет рядом с производственными успехами.

Была такая ситуация в свое время в управлении, что не хватало рабочих — столяров. Всячески старались укреплять позиции рабочих этой профессии, в первую очередь обеспечивали жильем, решали и другие бытовые вопросы. Результат сразу сказался: сильней-

шие коллективы сложились в бригадах столяров — плотников СУ-1.

Вместе с членами народного контроля проводили тщательнейшую приемку на объектах. Ясно ведь всем, что успех работы каждого последующего звена зависит от работы предыдущего. Монтаж здания — от нулевиков, работа отделочников — от монтажа и кладки. Ревностно сражались отделочники СУ-1 вместе со своим руководством за качественную передачу объекта смежникам и смежникам. Постоянно боролись в коллективе и за повышение трудовой дисциплины. Не случайно управление неоднократно «ходило» в победителях по тресту.

Вспоминает, что нередко забывала и о времени. В 7 часов утра уже на рабочем месте. Рапорт, раскомандировка, спланирован распорядок дня, и по объектам. Постоянные встречи с людьми, принципиальные разговоры, «производственные ссоры», бывали и обиды, но, когда знаешь, что все для дела, не станешь деловое замечание принимать, как личную обиду.

И вновь переключается Нина Владимировна с рассказа о

себе, на тех, с кем работала. Знаменита была в свое время бригада Подпорина, замечательные люди, а работали как! Собирали новый вид штукатурки — терразитовую, и вообще лучше этой бригады никто не делал. А Герцеску? Знаменитые малярные работы «как боги» образно говоря. Как пятеро было строить драгмастерский цирк! Вот здесь применялось абсолютно все, на что способны отделочники. Вершины мастерства достигли.

Трудно перевести разговор снова на биографию Нины Владимировны. «Да и нужны ли это? — улыбается она. — ведь без людей не могу представить себе свои прошлые годы, свою настоящую жизнь». «Воспитай коллектив, который руководишь, и тебе легко будет трудиться». Взаимопонимание, взаимоуважение — вот те критерии, которыми раньше и сейчас можно было определить успехи коллектива.

Ушла в 1975 году Нина Владимировна на заслуженный отдых. Но так уж сложилось, что вскоре вернулась она работать в управление. И в трудные свои дни не забывала о родном коллективе, который всегда отвечал ей глубоким уважением, теплым дружеским отношением. Так важно знать с кем рядом ты работаешь, так важно иметь рядом друзей, которые поддержат тебя.

И. ГНЕЗДИЛОВА